

POLITICA EXTRANJERA

Lloyd George contra los armamentos

En el «Daily Chronicle» ha publicado Lloyd George unas declaraciones, que han producido gran sorpresa, manifestándose contrario al aumento de los armamentos y anunciando que protestará contra todo gasto nuevo que se incluya en el presupuesto de Marina.

Esta actitud decidida de Lloyd George se funda en las siguientes razones:

En primer término, la mejoría de las relaciones anglo-alemanas, no contrarrestada por ninguna disminución de intensidad en la inteligencia de Francia é Inglaterra. «Yo no puedo aprobar—ha declarado Lloyd George—ninguna medida que pudiera comprometer las relaciones de amistad existentes, desde hace diez años, entre las dos grandes democracias de la Europa Occidental, y que han contribuido poderosamente al sostén de la paz.»

En segundo término, fúndase Lloyd George en el hecho de que Alemania se encuentra, temporalmente al menos, obligada á descuidar un tanto el fomento de su marina para atender con mayor esfuerzo al ejército. «El ejército alemán—dice George—es no sólo indispensable para la existencia del Imperio, sino indispensable también para garantizar la vida y la independencia de la nación alemana. No debe olvidarse, en efecto, que Alemania está rodeada de naciones cuyos ejércitos son casi tan poderosos como el suyo. Alarmada por los sucesos del año último, Alemania aplica ahora enormes sumas á su ejército; y aunque ahora quisiera contrarrestar nuestra supremacía marítima, las exigencias de su situación militar se lo estorbarían. Cuando un país concentra su energía sobre un punto de su defensa militar, es, casi siempre, á costa de los otros.»

El tercer fundamento de la actitud de Lloyd George, es el creciente movimiento de oposición de las masas populares contra la carga de los armamentos. «Recientes episodios han demostrado la fuerza de este movimiento, tanto en Alemania como en Francia é Inglaterra. Sería imprudente—agrega Lloyd George—no aprovechar este aviso.»

Como decimos, estas manifestaciones de Lloyd George han sido recibidas con sorpresa por los elementos militares.

Lloyd George se felicita implícitamente de ver á Alemania obligada á aplicar su energía al sostenimiento del ejército, en detrimento de su fuerza marítima. Pero Francia, comprometida en la «entente cordiale», opina de otro modo, pues se ve obligada, para sostener el servicio militar de tres años, á enormes dispendios, sin dejar por eso de sostener, á la par, el predominio mediterráneo contra la Tríptica Alianza.

Si Francia se viera obligada algún día á optar, conforme á la opinión de Lloyd George, entre su ejército y su marina, la situación de Inglaterra en el mar Mediterráneo sería un poco peligrosa. Así, al menos, lo piensan los franceses.

Una jugareta de Turquía. Compra de un «dreadnought»

En Francia ha producido mucha indignación la compra hecha por Turquía del formidable «dreadnought» («Río de Janeiro»), que había sido construido para el gobierno brasileño. Las razones de la indignación francesa no dejan de ser justas; pero hay que reconocer que los turcos han hecho una ingeniosa jugareta á Francia.

Turquía ha tomado prestado dinero en Francia á la casa de banca Perier. Parece que el gobierno turco, para obtener el préstamo, afirmó que destinaria los fondos á pagar los sueldos atrasados de sus oficiales de ejército y sus empleados civiles, que recibieron últimamente la mensualidad de Julio.

Pero es el caso, que apenas se apoderó del dinero, Turquía ha comprado con él el «dreadnought» brasileño, con el cual le bastará y sobrárá para tener á raya toda la escuadra de Grecia, la gran amiga de Francia, cuyos triunfos en la primera guerra balcánica obedecieron precisamente á su poder marítimo con que pudo evitar que Turquía recibiese refuerzos de la Anatolia.

El «Temps», que ha sido el primero en dar esta desagradable noticia á sus compatriotas, añade algunos permenores interesantes.

Obtuvo por de pronto el gobierno turco una opción del brasileño, que después se renovó. Como el primer plazo ha sido pa-

gado, el «Río de Janeiro» es ya propiedad de Turquía. El gobierno otomano pagará al del Brasil en tres plazos 56 millones y medio de francos. Cálculase que á esa suma habrá que añadir unos 10 millones más, de los cuales seis serán por las municiones.

Toda la escuadra turca se compone actualmente de tres acorazados viejos, uno botado en 1874, y los otros dos comprados al gobierno alemán, y que están sirviendo desde 1893; dos cruceros protegidos de tipo bastante reciente y algunas unidades inferiores, como torpederos, etc. Claro que el «Río de Janeiro» vale por sí sólo más que toda la escuadra.

Además, tiene en construcción un magnífico «dreadnought», también en Inglaterra, el «Reshadieh», que es tal vez de un tipo más perfecto que el «Río de Janeiro»; pero que no estará listo antes de fines de 1914.

Grecia pierde, con la adquisición del «Río de Janeiro» por los turcos, la superioridad naval que tenía, y si estallara de nuevo la guerra entre Grecia y Turquía, la situación sería todo lo contrario de lo que fué cuando la balcánica. Turquía, probablemente recobraría las islas del mar Egeo, si no acudiera en auxilio de Grecia alguna potencia.

No menor que en Francia es la indignación en Rusia, que además achaca á su aliada la responsabilidad de lo ocurrido, por ser una casa francesa la que ha facilitado el dinero.

En Grecia, sin embargo, la opinión no se manifiesta alarmada. Antes de que el «Río de Janeiro» esté listo han de pasar seis meses, y en este plazo el gobierno griego podría trazar su línea de conducta. «Si los intereses griegos estuvieren en peligro, dicen las impresiones oficiosas publicadas por la prensa, se puede declarar francamente que el gobierno no retrocedería ante las medidas más extremas para salvar la seguridad del país; y en último caso, agregan, siempre tendría en su mano los medios necesarios para que el «Río de Janeiro» no salga de aguas inglesas, mientras pueda representar un peligro su presencia en los mares Orientales.»

Reformas en el Congo belga

En la recepción palatina de Año Nuevo, el rey Alberto de Bélgica, contestando al mensaje de la Cámara, ha anunciado un proyecto de reforma de organización del Estado belga del Congo, que ha producido impresión profunda en los centros políticos.

El discurso del Monarca, ha sido el siguiente:

«Como base de nuestra política en África, el legislador había inscrito tres grandes principios:

Abstención de la Metrópoli respecto á los cargos financieros de la colonia; separación entre la función administrativa y la judicial, con absoluta independencia de la magistratura, organizada como en Bélgica; centralización de la acción administrativa en manos de un ministro responsable ante el Parlamento.

Durante cinco años el ministerio de Colonias y las autoridades locales han aplicado lealmente la ley de 8 de Octubre de 1908.

Pero hoy, de acuerdo con mi gobierno, debo decir á la Cámara que la modificación de esta Constitución se impone por interés superior de la colonia. A su debido tiempo, mi ministro de las Colonias someterá á vuestra deliberación un proyecto de ley inspirado en la práctica de la realidad.

Como en diferentes ocasiones he declarado, es indispensable constituir, á ejemplo de todos los países colonizadores, un gobierno que reciba del legislador metropolitano un poder verdaderamente efectivo.

La tutela que la metrópoli hace pesar actualmente sobre la administración local, no puede durar. En toda la tierra de África, una autoridad autónoma y responsable debe afirmarse, bajo la dirección é inspección de la soberanía de la metrópoli.

El país juzgará si no se debe á la colonia ciertas compensaciones económicas, y, por otra parte, si no se obraría prudentemente, en interés mismo de su soberanía, concediendo el apoyo de su crédito á una obra tan grandiosa.

Si, señores, yo que he recorrido nuestra colonia, atestiguo, no sin orgullo, que es digna de toda nuestra solicitud y nuestro apoyo.»

Después de ensalzar la obra de civilización y de humanidad realizada por Bélgica en el Congo, el rey Alberto concluyó su discurso en estas palabras:

«Tengo una confianza firme en el porvenir del África ecuatorial: allí existe un país dotado de recursos naturales inagotables.»

El caso del coronel Labrador

El Consejo de guerra, reunido en San Fernando, ha dictado sentencia en el proceso contra el jefe de la Armada Sr. La-

brador, condenándole por el delito de desobediencia á la pena de seis meses y un día de prisión militar menor.

Se está preparando el alojamiento del Sr. Labrador en el Arsenal de la Carraca, y entretanto hállase detenido en su casa de Puerto Real.

Las accesorias de dicha pena son la suspensión de empleo por el tiempo de la misma y la pérdida de esos meses en el cómputo del servicio prestado.

El Gobierno tiene el propósito de proponer al Rey el indulto del coronel Labrador.

MARRUECOS

EN TETUAN Y CEUTA

Consejo de guerra.—Soldados condenados.—Los «pacos»

Rincón de Medik 4. Esta mañana en el cuartel del tabor se ha celebrado Consejo de guerra contra un moro regular del tercer escuadrón, llamado Mohamed Ben el Arbel, por asesinato de un cabo. Este es el primer Consejo que se ha celebrado en esta plaza desde la ocupación de la misma.

Descubrióse días pasados un importante contrabando de municiones de guerra, resultando ser cartuchos de fogueo de los que usan nuestras tropas.

El día 28 de Diciembre último, los soldados Jesús Prados Chacis y Cristóbal Crespo Caderas, del tercer batallón de Ceuta, repelieron con arrojo y valentía una furiosa agresión de un grupo de moros que hacían fuego contra una pareja que iba de patrulla y que procedía del fuerte de Menzla.

El general Marina, en el orden del día de hoy, pone de manifiesto el heroico comportamiento de dichos soldados, concediéndoles cruces rojas pensionadas con siete pesetas cincuenta céntimos.

Hoy han entrado bastantes moros en el mercado. Los «pacos» siguen molestando á las fuerzas de los fortines.

INFORMES OFICIALES

Las noticias oficiales recibidas en el ministerio de la Guerra, acusan completa tranquilidad en los territorios de Ceuta y Larache.

De Melilla ha salido para la Península el general Aizpuru.

Se acrecenta el deseo de los indígenas por servir en nuestras fuerzas regulares. Durante el mes anterior han ingresado en ellas 60 individuos en la región de Melilla.

De Tetuán comunica el comandante en jefe que ayer al oscurecer, al ir el capitán de Estado Mayor D. Carlos Quintana á llevar una orden á las posiciones de Silla y Arapiles, unos moros emboscados hicieron una descarga de seis ó siete tiros, hiriendo levemente en una mano al ordenanza de su escolta, soldado del regimiento de Vitoria, Germán Oleo.

Por la noche, un grupo pequeño de moros se acercó al frente Sur del campamento principal. Se les hizo fuego, resultando herido levemente en una mano el soldado de Wad-Rás, José Ruiz.

En Alhucemas y el Peñón no ocurre novedad.

El comandante general de Larache comunica que el Raisuli continúa en Sab-elma con 50 jinetes, sin encontrar acogida en cábilas inmediatas.

MILITARES CONDECORADOS

El gobierno francés ha concedido las siguientes condecoraciones á los oficiales españoles que á continuación se expresan, con motivo de la visita á España del presidente de la indicada República:

Caballeros de la Legión de Honor: Capitán del regimiento infantería de Sicilia, D. Miguel Díaz Clavería.—Idem del idem ídem de Asturias, D. Ignacio Pañaranda Lima.—Idem de la Academia de Infantería de Toledo, D. Antonio García Reyes.—Idem del regimiento de León, 38, D. Ramón Arrante Girón.—Idem del regimiento 46, D. José Redondo Romero.

Caballeros de la Estrella Negra de Dinamarca: Primer teniente del regimiento de Sicilia D. Luis Ruiz de Galarreta Maetz.—Idem del regimiento de Asturias, don Narciso Sánchez Aparicio.—Idem del regimiento de España, D. José Gutiérrez Sierra.—Segundo teniente del regimiento de León, D. Jesús Ripoll Zarzuela.

Oficial de las Palmas Académicas: Músico mayor de la Academia de Infantería, D. Tomás Romo Hernández.

Los obreros de Río Tinto

Huelva 5.

En Nerva se ha celebrado una asamblea obrera, en la que se acordó persistir en el paro si el director se niega á cumplir las bases acordadas.

El director se ha entrevistado con los guardafrenos, defendiendo la actitud de éstos en el planteamiento del conflicto.

Los obreros de Huelva se han reunido, acordando pedir al jefe la implantación de la jornada de ocho horas y media de trabajo.

Caso de que se le deniegue la pretensión, abandonarán las tareas en los talleres y en los muelles.

Los obreros del tráfico han ofrecido secundarles. También han acordado pedir al direc-

tor que reponga en sus puestos á 75 obreros.

En caso contrario, declararán la huelga en todos los departamentos.

FRÍOS Y NIEVES

EN PROVINCIAS

Dos hundimientos

Vitoria 5.

En la plaza de Abastos han ocurrido dos hundimientos por efecto del peso de la nieve.

Cosechas destruidas

Tenerife 4.

El violento temporal de vientos y aguas reinante desde hace algunos días ha causado grandes daños en las cosechas en toda la isla.

Circulación restablecida

Santander 5.

Después de cinco días de interrupción, hoy llegaron sin novedad los trenes de la línea del Norte.

Pamplona 5.

Se ha normalizado la circulación en la línea de Zaragoza á Alsasua y en el ferrocarril eléctrico de Pamplona á Sangüesa.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Santander 4.

Gobernador á ministro:

Comandante puesto Guardia civil Reinosa me telegrafía, máquina apagada kilómetro 414 y descarrilada en kilómetro 416 han sido remolcadas á dicho punto, y de no ocurrir nada inesperado, créese pueda circular correo, que salió de esta capital á las 16'40.

Inspector sección Mataporquera me participa que hoy tendrá lugar entre dicha estación y esta ciudad la circulación de un tren especial de viajeros que, con petición de vía libre, Mataporquera avisará su salida.

Santander 4.

Interventor Estado en telegrama de las 19'30, me participa haber quedado expedita la vía para el servicio de viajeros entre Alar y Reinosa.

A las 18 ha salido de Mataporquera para esta capital un tren especial de viajeros, con los detenidos allí desde el día 31, quedando restablecida comunicación entre Santander y Venta de Baños. Continúa interceptada la línea de Barruela y La Robla.

Palencia 5.

Gobernador á ministro: El jefe de la estación de Alar, en telegrama de ayer me dice: El ingeniero de la vía ha dado vía libre á las 18 de hoy, únicamente para viajeros, á los trenes 1.934 y 938. Llegó con 11 minutos de retraso y salió con 18 por agregar la composición del tren 923. Suprimidos los trenes 938 y 939, entre ésta y Reinosa. Durante el día de ayer no ha nevado.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 3º bajo 0.
A las doce 4º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 2º sobre 0.
La máxima, 5º sobre 0.
La mínima, 4º bajo 0.
El barómetro marca 710.—Variable.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El marqués de Cerralbo invitó ayer á almorzar á sus compañeros los académicos de la Historia.

Fueron los conmensales los condes de Alba de Yeltes y de Casasola, hermanos del anfitrión, y los señores duque de T'Serclaes Tilly, condes de Cadillo y de la Mortera, y Sres. Hinojosa, Fernández de Bethencourt, Vives, Herrera, Beltrán y Rózpide, Altolaguirre, Pérez de Guzmán, Mérida, Pérez Villamil, Ureña, Novo y Colson, Azcárate, Bonilla y Becker.

—Se hallan enfermos los condes de Llobregat y de Cazalla del Río.

Desamamos su pronto restablecimiento. —El director de la Academia Española, D. Antonio Maura, manteniendo la costumbre seguida por su antecesor, el inolvidable D. Alejandro Pidal, de observar con un banquete á primeros de año á los individuos de la docta corporación, ha invitado á los académicos á una comida, que se celebrará el próximo viernes, en el domicilio del señor Maura.

—La marquesa de Squilache dará en los primeros días de Febrero un baile de trajes, en su palacio de la plaza de las Cortes.

—Los representantes del Japón han invitado á sus amistades y al cuerpo diplomático á un té, que se celebrará en su casa el próximo día 9.

BRUMMEL

DE MEJICO

Paris 5.

Según un despacho, los marinos ingleses han impedido al constitucionalista mejicano Castello su desembarco en Belice.

Las autoridades han acordado impedir que los constitucionalistas mejicanos entren en Méjico desde las colonias británicas.

El general Huerta ha enviado al presidente Wilson un telegrama de felicitación con motivo de la entrada de año. Continúa el ataque de los rebeldes á Ojinaga.

PARSIFAL

Después del estreno

Impresiones, reflexiones, etc.

Mis primeras palabras han de ser un elogio á la prensa madrileña por el trabajo a priori con que ha contribuido a la mayor solemnidad de este acontecimiento sin igual.

A Wagner no le niegan ya mas que algunas almas iletradas; y, entre las almas intelectuales, las insensibles al concepto grande del Arte; del arte que no es deleite por el encantamiento de uno de nuestros sentidos, sino por cuanto a ese sentido se le hace principal conductor de pensamientos que a la inteligencia y al espíritu, y no tan solo a la sensualidad del auditorio se dirigen; del arte que no es golosina de confitería, sino alimento de cultura y ensalzamiento moral; el arte tal como Wagner lo entendió, y como lo entendieron los antiguos... y como lo han entendido, después de todo, las inteligencias superiores en todas las épocas de la historia humana.

Así nuestra prensa, tomando el acontecimiento en serio; estudiando la personalidad de Wagner como artista, como poeta y pensador, mas que como músico puro; examinando el poema de «Parsifal» y exponiendo extensamente al público el fruto de sus trabajos para la audición consciente de una obra que puede, pero no debe, ser oída sin algo de previa iniciación; nuestra prensa, digo, se ha conducido como una prensa ilustrada, respetuosa y admiradora del genio y penetrada de los altos fines que lo guían en su concepto elevado respecto de los deberes, derechos y destinos de la raza humana.

No huelga, no, decir todo esto, ni hacer constar que esa prensa ha procedido dignamente al tributar a la empresa del Real, y a los artistas que la han secundado en su noble empeño—quizá pugnando en algun caso con las propias aficiones artísticas del escritor—los elogios que merecen; y al tributarlos con preterición de pequeñas y fáciles censuras, para revestir el suceso de toda su gran importancia de conjunto.

No huelga; porque cuanto mas concuerden las cien voces de un coro en unisono majestuoso, peor es el efecto de una sola desafinación ó disonancia, sea ó no intencionada, que con mucha frecuencia lo es; y en la ocasión presente, como en todas, no ha faltado la voz disonante de los eternos «snobs», de los descontentadizos sistemáticos por oficio, o por temperamento, o por «charde», que desdeñan o aparentan desdeñar el entusiasmo general so pretexto de perfecciones ideales, innegables y deseables, pero jamás aseguibles.

Con alguna rara excepción, los que en la prensa se han encargado de preparar el ánimo del público para la audición de «Parsifal», ni son sabios en materia wagneriana, ni han pretendido serlo, ni para serlo tienen tiempo; pero han hecho lo que mejor podían; una labor modesta, sin osadías de personalidad y de inventiva, sino orientada sumisamente en los trabajos de las autoridades existentes; y mientras tanto, ninguno de los wagnerianos sabios, que yo sepa, ha dicho que fuese suya su boca.

Esa labor de nuestra prensa acusa por lo menos un entusiasmo artístico y cultural; y si en parte, como los descontentadizos afirman, ha podido pecar de insuficiente ó deficiente, ha obedecido en cambio a un impulso de buena y honrada voluntad, que honra y aplauso merece, no solo por el impulso, sino por el efecto, que ha podido palpase en la actitud inesperadamente devota del público que llenó el teatro desde mucho antes hasta mucho después de la memorable solemnidad del estreno.

A esa preparación—incompleta si se quiere, pero muy superior a la que ha precedido a la ejecución de ninguna otra de las obras wagnerianas—se debe en buena parte esa actitud del auditorio, en su gran mayoría compenetrado ya con el pensamiento del genio, y dispuesto, por tanto, a la indulgencia para las imperfecciones forzosas—mas forzosas en Madrid que en otra parte alguna—de una interpretación artística y escénica que se redime con el esfuerzo y la positiva eficacia de la intención y voluntad directivas y de la devoción y disciplina colectivas de los intérpretes.

A mas de uno de esos espíritus exigentes, a los que mas arriba me he referido, he oído una difícilmente creíble confesión de extemporáneo «bayreuthismo», y de respeto y celo trasnochado, por la quizá un tanto tergiversada y desde luego incomprensible voluntad testamentaria del autor de «Parsifal», con arreglo a la cual se ha declarado al mundo artístico par privado, siempre y sin misericordia, del conocimiento y goce de una de las grandes maravillas del poder intelectual del hombre. Y después de habérsenos hartado, por testigos presenciales, wagnerianos entusiastas, de afirmaciones terminantes respecto de las notorias deficiencias vocales y hasta escénicas de que adolecen las representaciones de la sublime obra del maestro en la mismísima «Meca del gran wagnerismo», sr. la menta y se protesta contra la supuesta profanación que implican los defectos de su interpretación en otros teatros, y se aboga por el respeto a la voluntad del maestro, fundándolo en la imposibilidad de una buena ejecución de su obra fuera del recinto del templo consagrado de Bayreuth.

A tanto equivaldría—y toléreseme la exageración, si la hubiere—la prohibición de cele-

brar ceremonias religiosas fuera de la Basílica de San Pedro, o de reproducir las grandes obras pictóricas por medio de la copia y de la fotografía, o de imprimir las grandes producciones literarias para que puedan gozarse los desgraciados a quienes no alcance el privilegio de leerlas en el manuscrito original.

... Aparte de que, si bien la presencia y dirección personal del autor pudo ser, durante su vida, una garantía infalible de autenticidad única, después de su muerte esa garantía ha de ir desvirtuándose forzosamente en las ediciones, en los olvidos, en los descuidos... y quizá, quizá, conservándose las tradiciones en forma de rutinas, amañamientos y hasta corrucciones, de las que no pueden proclamarse del todo libres ni las viudas ni los hijos de los creadores.

Pero no profundicemos en esta materia delicada, que incidentalmente se ha ingerido en mis pensamientos. Quiero solo afirmar mi convicción de que, a la empresa del teatro Real es digna de aplauso por haber seguido el movimiento universal de desatocar a los injustos decretos del gran maestro, y por haber dado a los madrileños una versión de «Parsifal» que, modesta y todo a pesar de contar con algunos elementos individuales de gran valor, ha sido muy suficiente para hacernos apreciar, disfrutar y comprender las grandes bellezas de esta producción superhumana.

En cuanto a la cuestión de derecho—leyes y tratados aparte—el entendido yo limitada a la facultad del autor y de sus herederos para guardar el secreto, o para hacer representar la obra exclusivamente en Bayreuth para beneficio propio y delectación de los privilegiados, pero sin explotarla por medio de ediciones y de autorizaciones parciales destinadas a poner cruelmente a la miel en los labios del mundo, igualando a «Parsifal» con el fruto prohibido del Paraíso, sin la... disculpa que tuvo en el Edén la voluntad divina. Y la voluntad divina fue hallada por los primeros precursores de Klingsor, de Kundry y de Amfortas. ¿Qué más que los miserables descendientes de Adán y de Eva—y aun de la serpiente—que uera mos hollar la voluntad sin culpa de un hombre del arte?

JOACHIM.

LA GACETA DE HOY

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando profesor numerario de la Escuela Normal de Maestros, profesor de Pedagogía del Instituto de Guadalupe a D. Felipe Ortiz Gómez Solimón.

Otra nombrando, en virtud de concurso, catedrático de Historia Natural y Fisiología de Higiene del Instituto de Baleares a D. Ramón Sobrino Buñigas.

Otra disponiendo se adquieran con destino al Museo de Arte Moderno los dos cuadros titulados «Cabeza de niño» y «Autorretrato de sombreros», por los cuales su autor D. Ignacio obtuvo la medalla de honor en el concurso Nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura de 1913.

DE BARCELONA

Estadística de huelgas.—Las manifestaciones.—Atropellado por un automóvil.

Durante el pasado año han ocurrido en Barcelona 28 huelgas, que han motivado el paro de 38.400 obreros.

Estas huelgas comprenden diversos oficios, habiendo sido las más importantes la del arte fabril, con 24.000 huelguistas; la del ramo de aguas, con 3.300, y la de géneros de punto, con 1.600.

De estas huelgas han ganado los obreros 12; han perdido 20, y han transigido seis.

La noticia del proyecto de la mancomunidad castellana ha causado gran satisfacción entre los regionalistas y nacionalistas, especialmente.

El Sr. Prat de la Riba ha manifestado su satisfacción, felicitándose de que el ejemplo de Cataluña se generalice en toda España, porque entiende que con ello se robustecerá la mancomunidad catalana.

«El Poble Catalá», en un largo artículo,

declara hoy que no es que crea que se deba tocar a gloria por la iniciativa de la Diputación madrileña para establecer la mancomunidad de las dos Castillas, ni escribir prosa lírica, como si los comuneros fueran a resucitar, pero sí hacer resaltar que la voluntad castellana actúa como la catalana.

Termina dando la bienvenida a la mancomunidad castellana.

Un automóvil ha atropellado en el paseo de Gracia a un anciano de setenta años, fracturándole ambas piernas.

El «chauffeur» huyó.

POR AMORES CONTRARIADOS

DOBLE SUICIDIO

A las tres de la tarde recibió aviso telefónico el juez de guardia, dándole cuenta de que en la calle de Grafal, número 14, se habían suicidado un hombre y una mujer.

Antecedentes

Hará cuestión de dos años que se pusieron en relaciones Vicenta Alvarez García, de diez y nueve años, con Antonio Rodríguez, de veinte años, ebanista de oficio.

Ayer domingo, salía Vicenta de la casa donde estaba sirviendo, Aguila, 8, almacén de pianos, con su novio Antonio.

A las diez de la noche, viendo el dueño del almacén que Vicenta no había parecido, se fué a casa de la madre de ésta, creyendo encontrarla allí.

Durante toda la noche la estuvieron buscando inútilmente.

Cómo ocurrió el hecho

Según ha manifestado la criada de la calle del Grafal, los suicidas pasaron la noche en una habitación del piso tercero.

Por la mañana, la criada de la casa, alarmada por no recibir contestación a los continuos golpes dados en la puerta, avisó a la pareja de guardias que prestan servicio en dicha calle.

El comisario Sr. Serrano de la Pedrosa, personado en la casa, después de llamar repetidas veces, ordenó a los guardias que echaran la puerta abajo.

Las víctimas

Acostados en la cama, sin que se notara señal de lucha, aparecieron los cadáveres de Vicenta y Antonio. Ella descansaba la cabeza sobre el brazo izquierdo de él.

Los dos presentaban dos heridas en la región temporal derecha, las cuales fueron producidas por un revólver que se encontró en la cama.

El Juzgado, al registrar las ropas de Antonio, encontró una carta en la que manifiesta que el oponerse su padre a las relaciones con Vicenta le impulsaban a matar a su novia y matarse él, para no sufrir más.

El juez ordenó el traslado de los cadáveres al Depósito judicial.

LIBROS NUEVOS

Hemos recibido un ejemplar de la obra «Bosquejo de la campaña turco-balcanica de 1912-1913».

La obra, admirablemente editada, constituye un acierto grandísimo de la Comisión del Cuerpo de Estado Mayor, que sigue sobre el terreno las operaciones, y que ha sido la directora, bajo la dirección del jefe del Depósito de la Guerra.

Numerosos e interesantes fotogramas contribuyen a avalorar el libro.

El último número de la revista «Africa Española», órgano oficial de la Liga Africanista, contiene el siguiente sumario:

Crónica política, por Augusto Vivero.—Actualización de España en su zona de influencia marroquí, por José Martos O'Neale.—Higiene colonial, por Federico Montalbo.—Boletín oficial de la Liga Africanista Española.—Se necesita un programa político-africano, por José García Benítez.—Legislación y jurisprudencia hispano marroquíes. (Reglamento de la Junta de servicios locales de Larache. Reglamento de la Junta de servicios locales de Arica.)—La emigración española en Marruecos, por Manuel Ferrer.—Notas financieras y comerciales.—Noticias y comentarios.—La opinión de los demás. (Riqueza agrícola y pecuaria del Garb español; Melilla; la inmigración;

los judíos del Rif).—El Corán (pliego encuadernable).—En Yobala y el Garb, crónica de la guerra (pliego encuadernable).

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

Real.—De nuevo se cantará mañana martes la ópera de Massenet, «Manon», que con arte tan exquisito interpretan los eminentes artistas señorita Storchio y Sr. Anselmi.

La función corresponde al segundo turno. El miércoles, función del turno 1.º, se cantará «Parsifal».

Según los pedidos de localidades que se han hecho para esta función, es de suponer que, como en las anteriores, el teatro se vea lleno de un público entusiasta de la genial obra.

Princesa.—Hoy y mañana (día de Reyes), terminan las representaciones extraordinarias de las fiestas de Páscoas.

Mañana, función especial a precios especiales, a las seis de la tarde, «La malquerida» y «Los chorros del oro».

El próximo jueves, beneficio de Jacinto Benavente, con la 40 representación de su ya célebre drama «La malquerida».

El viernes, por la noche, primera representación de «Don Francisco de Quevedo», drama en cuatro actos y en verso, original de Eulogio Florentino Sanz, no representado hace muchos años.

Lara.—Han comenzado los ensayos de la comedia en dos actos, titulada «En familia», primera producción escénica de Alberto Insua y Alfonso Hernández Catá.

Los principales papeles de esta comedia de los conocidos literatos serán interpretados por Catalina Bárcena, Leopoldina Alba, Joaquina del Pino y Mercedes Pardo, y por Manrique, Ramón Peña, Mora e Isbert.

El próximo jueves debutará en este teatro la notabilísima artista italo-española Mary-Bruni.

Entre todas las cupletistas que han desfilado por Madrid en estos últimos años, la Mary-Bruni fué de las más justamente aplaudidas por su gracia y por su variadísimo repertorio, siempre fino y honesto.

Su trabajo en Lara lucirá notablemente y atraerá muchísimo público, especialmente de señoras, que no suele concurrir a los teatros en que Mary-Bruni se presentó en otras ocasiones.

Cervantes.—Mañana martes, festividad de los Reyes, a las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena la hermosa comedia de Linares Rivas, en dos actos, «Como buitres...» y el gracioso juguete cómico, también en dos actos, «Trampa y cartón».

Por la noche, a las diez, en sección sencilla, «Lista de Correos», y a las once, en sección doble, el juguete cómico en dos actos y una película, titulado «El modelo de Virtudes».

Apotea.—Mañana martes, festividad de los Santos Reyes, se pondrá en escena en este teatro, en las secciones que se verificarán por la tarde, las siguientes obras:

Primera sección, a las cuatro en punto (doble), «El tenorio musical» y «Molinos de viento».

Segunda sección, a las seis (doble), «Los sobrinos del capitán Grant».

Por la noche, a las diez, en punto (sección doble), se representará también la popular zarzuela en cuatro actos, divididos en diez y ocho cuadros, «Los sobrinos del capitán Grant», que tan gran éxito ha alcanzado interpretada por esta compañía y que se pone en escena a petición de muchas personas que no pueden asistir a las funciones de tarde.

En la presente semana se estrenará la zarzuela en un acto, dividido en seis cuadros, original de Antonio M. Viérgol, música de los maestros Valverde y Foglietti, titulada «La copia del amor».

Pica.—Mañana, festividad de los Santos Reyes, por la tarde, a las cuatro y media, «Malinco», y por la noche, a las nueve y media, «El místico».

El día 7, «Juan José», y el día 8 despedida de la compañía con «Tierra baja» y «Más allá de la muerte».

Se despachan billetes en contaduría. El día 10 debut de la notabilísima compañía de zarzuela y opereta que dirige el incomparable Sagi-Barba, con las obras «La generala» y «Los cadetes de la reina».

Las quiebras alemanas en 1912 y 1913

El diario conservador «La Gaceta de la Cruz», de Berlín, hace el siguiente curioso estudio acerca de las quiebras ocurridas en los diversos Estados alemanes, durante los años de 1912 y 1913:

«El año de 1912 logró, en relación con los diez y ocho años anteriores, el «record» de las quiebras en Alemania,

Hubo exactamente 12.094. Y 2.885 peticiones de liquidación judicial fueron rechazadas por falta de activos.

De los diferentes Estados de Alemania, Sajonia es el que tuvo más quiebras en 1912.

Llegó a la cifra de 1.441. Siguen Baviera, con 1.070; la provincia rhenana, con 998; el Brandeburgo, con 947, y la Silesia, con 895.

En las quiebras más graves, es decir, en aquellas donde no hay ningún activo, Berlín aparece en primera fila, con 398; Brandeburgo, con 369; Sajonia, con 352, y la provincia rhenana, con 262.

La mayoría de las quiebras han sido de comerciantes. Ascienden éstas a 4.987, ó sea un 41 por 100 del total.

Siguen la industria de la construcción de edificios, con 978; la industria de los productos alimenticios, con 972; la industria hotelera, con 713; la industria de las maderas, con 497, y la agronomía, con 492.

El mismo periódico dice que en 1913 ha habido más quiebras que en 1912.

SUCESOS

Atropello.—El chico de Telégrafos Rafael González, de diez y siete años, fué atropellado en la Puerta del Sol por el automóvil del servicio público, núm. 572.

Conducido a la Casa de Socorro del Centro, se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado en el muslo izquierdo.

El conductor del coche fué detenido.

NOTICIAS

Periódicos agrícolas.—Se convoca a los periódicos agrícolas a una reunión que tendrá lugar el día 8 de Enero, a las once de la mañana, en el Círculo Mercantil, calle de Carretas, Madrid, para tratar asuntos muy interesantes para las clases que defienden y representan.

Por la secretaría de la Junta de Aranceles y Valoraciones se anuncia en la «Gaceta» de hoy que durante el mes actual examinará y tomará en consideración todas las noticias, datos e indicaciones que se le dirijan, al objeto de fijar los valores oficiales de las mercancías que han constituido el comercio de importación y de exportación en el año próximo pasado.

La Junta de gobierno del Colegio de Farmacéuticos de Madrid, que ha de actuar en el presente año, por mayoría de votos, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Martín Bayod; vicepresidente primero, D. Ricardo Vallina; idem segundo, D. Emilio Navarro; idem tercero, D. Fernando Hergueta; fiscal, D. César Gómez García; tesorero, D. Felipe Serra; contador, D. Gerardo Mateo; secretario, D. Toribio Zúñiga; idem segundo, D. Pompeyo Gimeno.

Ha fallecido en Biel (Zaragoza) la señora doña Petronila Campos, madre del redactor del «Heraldo», D. Emilio Gabós, a quien enviamos nuestro pésame.

Han comenzado ya las expediciones domingueras a la sierra del Guadarrama, que han de ser este año más animadas aún que el anterior.

La afición al deporte de la nieve ha aumentado considerablemente, y el número de muchachos y muchachos que gustan de deslizarse por la nieve en «skis» y trineos es ya muy respetable.

En la sierra hay ya mucha nieve, y los numerosos alpinistas que fueran ayer, pasaron un buen día, corriendo con los «skis» y deslizándose en los trineos.

La mañana estaba muy fría; pero después se presentó un hermoso sol, ofreciendo a los deportistas un espléndido día de invierno.

En los próximos domingos aumentará seguramente la concurrencia.

Mañana, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar en los salones del Círculo Mercantil la fiesta de Reyes organizada por el elemento joven de la misma, repartiéndose por distinguidas señoritas, a

cuantos niños pobres se presenten provistos de su correspondiente «ticket», los juguetes donados para los mismos por las personas caritativas que han contribuido a tan laudable obra.

La Academia de la Historia ha votado por unanimidad para ocupar una de sus vacantes al subsecretario del ministerio de la Guerra, general de división, don Francisco Martín Arrúe.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La aviación en El Cairo

El Cairo 4. El aviador Sr. Pourpe salió de esta población, aterrizando en Sohay, situada a 500 kilómetros de la primera, realizando el viaje aéreo sin el menor incidente. El citado aviador proseguirá su «raid» mañana.

La salud del Papa

Roma 5. Está plenamente confirmado el excelente estado de salud del Papa. Su Santidad hace la vida ordinaria, sin experimentar la menor fatiga.

Hoy, como todos los domingos, recibió a su hermana, a su sobrina y a numerosos peregrinos extranjeros.

Y esta tarde ha recibido en audiencia especial al príncipe Pedro de Braganza y a la princesa consorte.

Un actor herido

París 5. En el teatro de la Comedia Mondaine, el actor Durand, de veinticuatro años de edad, resultó herido gravemente en la cabeza a consecuencia de haberle caído encima un trozo del decorado durante la representación.

El actor Durand ha sido trasladado en estado agónico al hospital.

El Sr. Poincaré a Rusia

París 5. Esta semana se reunirán el ministro de Negocios Extranjeros y el embajador de Rusia para acordar los detalles del viaje del Sr. Poincaré a San Petersburgo.

Calculase que no podrá efectuarse este viaje hasta fines de Mayo ó primeros de Junio, y si esto es así se habrá de anticipar algo la fecha de las elecciones generales.

Cuanto al viaje del Zar a París, seguramente será en Octubre.

Los incidentes de Saverne

Berlin 5. Hoy ha comenzado a celebrarse el Consejo de guerra contra el coronel del 99 regimiento de Infantería, von Reutter, por los incidentes de Saverne.

La Prensa sigue comentando el telegrama de felicitación del Kronprinz a dicho coronel.

Durante la recepción de los generales en la fiesta del año, el Emperador evitó toda alusión a los incidentes de Saverne.

Los generales muestran disgusto disimulado por la actitud del centro y de los nacionales liberales del Reichstag.

La plaza de Saverne quedará durante un año sin más guarnición que un pequeño destacamento de Infantería.

Explosión en una mina

Kuldsc (Rusia asiática) 4. Se ha producido una explosión de grisú en una mina, habiendo resultado 17 mineros muertos.

Cuatro obreros sepultados

París 5. En las obras del ferrocarril metropolitano de la Explanada de los Inválidos ha ocurrido esta tarde, a última hora, una desgracia.

Veinte obreros estaban colocando una armadura de madera, y ésta se cayó y sepultó a cuatro trabajadores.

Los obreros han encontrado hasta ahora a un obrero muerto.

Los trabajos de salvamento continuarán toda la noche.

París 5.

Dos nuevos cadáveres han sido extraídos del hundimiento de las obras del Me-

UNA APUESTA DE AMOR

—Enriqueta... querida mía... tal vez nos vemos por última vez; mi corazón me lo dice, y... ¡yo te amo!

La condesa no contestó, porque no la fué posible, pero sus ojos revelaban cuanto sufría, y con qué insensata adoración amaba a Enrique, cuyo bello rostro encendido parecía devorar.

—¡Enriqueta, yo te amo!—repitió. Guardó ella el mismo silencio.

Entonces, en voz más baja, como titubeando, añadió:

—Enriqueta, amor mío... dame a conocer el cielo sobre la tierra... Enriqueta, ¿sé mía!

—Tened compasión de una pobre mujer,—murmuró sollozando.

—Me amas, te amo... ¡sé mía!—repitió.

—No, no; apartad; soy casada.

—¡Yo te amo!

—¡Yo te idolatro!

—Ten piedad de mí, Enrique, noble Enrique, amigo mío, ¡perdón, perdón!

Y extendió las manos hacia él. Cogiólas el marqués otra vez y las llevó a sus labios.

La condesa palideció de emoción; ya no podía resistir más: aquel beso en sus manos la había aniquilado completamente.

El joven, enajenado de amor, embriagado por fluido eléctrico que brotaba de los ojos de su adorada, arrastrado por el

encanto de aquellos labios de rosas que temblaban de amor, inclinóse sobre el bello rostro para dejar en aquéllos un beso, el primero, y acaso el último...

Enriqueta estaba perdida, si la mano de Dios no la salvaba.

¡El marqués iba a depositar su ardiente ósculo de amor sobre aquel clavel entreabierto y divino!

La condesa no podía resistirlo, y ese beso era la deshonra de Osorio.

En aquel momento, el niño que dormía en la cuna despertó y comenzó a llorar...

Enriqueta se puso bruscamente en pie. El llanto de su hijo la había salvado.

El marqués se enderezó.

El beso que deshonraba no llegó a darse.

Corrió la desgraciada a la cuna, de su hijo; sacóle de ella y le aprató sobre su corazón, como si en él buscase un asilo contra sí misma.

El marqués la contemplaba siempre con igual adoración.

—Enrique—le dijo con lágrimas en los ojos,—sed completamente generoso; me habéis concedido ya un gran favor y no debéis mancharle con una mala acción; soméis muy insensatos en alimentar este amor y Dios acaba de apartar de mí frente la deshonra. Sed generoso hasta el fin, noble Enrique; dejadme; yo os lo suplico.

—¿Qué decís? ¡Dejaros ya!—exclamó aterrado.

—¡Sí; vos no debéis querer deshonrarme. Ved, Dios me ha salvado despertando a mi hijo, mi ángel custodio; dejadme, Enrique, olvidemos ese amor culpable; soy casada, soy madre, quiero ser siem-

previrtuosa. Ni ahora, ni nunca, puedo ser vuestra; viuda de Justo Osorio, solamente volvería los ojos y el corazón a mis hijos; dejadme, ya que Dios me ha salvado.

El marqués se estremió, aterrado al oír aquellas palabras, él, que creía tocar ya la felicidad suprema.

Inclinóse maquinalmente delante de la condesa, que estaba en pie, abrazando a su hijo, cogió su carril y su sombrero de cocher y se dirigió a la puerta.

—¡Oh, gracias, Enrique, noble Enrique, gracias!—murmuró.

Volvióse para mirarla otra vez...

Enriqueta le presentó su mano.

El desgraciado se apoderó de ella, la devoró a besos, la inundó de lágrimas y murmuró con voz sorda:

—¡Adiós, adiós para siempre!

Y se lanzó fuera del dormitorio, loco de amor y de dolor.

—¡Adiós!—dijo también la condesa, cayendo desfallecida en un sillón, con su niño en los brazos, quien había cesado de llorar y la miraba sonriendo, como si quisiera consolarla con aquella sonrisa.

—¡Hijo de mi vida, hijo mío idolatrado,—exclamó la desdichada contemplándole en dulcísimo éxtasis;—sé siempre, como lo has sido ahora, el ángel custodio de tu pobre madre!

Sí, su hijo la había salvado: su hijo la había detenido al borde de un precipicio sin fondo; sí la inocente criatura no hubiera sido despertada por la mano de Dios para deshacer el encanto que la subyugaba, Enriqueta de Sandaval era perdida, el deshonor del hombre que le había

dado su mano era cierto, y para ella la vergüenza, los remordimientos, el castigo del cielo, una vida consagrada al arrepentimiento, aniquilada por él.

La mirada de Enriqueta a su hijo expresaba todo su reconocimiento a aquel ángel salvado, a cuyo inocente lloro debía lo que es más que la vida para toda criatura noble, debía el honor, la estimación de sí propia.

Rendida de la lucha que acababa de sostener, sin fuerzas, sin voluntad, mirando al niño a través de las lágrimas que cubrían sus hermosos ojos, la desdichada sintió que un sueño benéfico se apoderaba de ella, ó mejor un arroboamiento bienhechor, que la libraba por algunas horas de sus dolorosos pensamientos.

Abandonóse a él, sin moverse, sin querer acostarse, y allí, en aquel mismo sillón, estrechando a su hijo contra el agitado seno, quedóse dulcemente dormida, aunque asaltada en su sueño por la imagen de Enrique y por la de Osorio, viéndoles a ambos, uno enfrente de otro, muriendo por ella, maldiciéndola, cayendo sin vida a sus pies.

¡Ni aun en sueños estaba libre de aquella terrible influencia!

El niño quedóse también dormido entre los brazos de su madre, y ni el más ligero rumor turbó entonces el profundo silencio que reinaba en las habitaciones de los condes de Casa-Osorio.

Pasó una hora.

Uno de los tapices del dormitorio se agitó, vióse una mano que se levantaba con suma precaución, y al convencerse que todo estaba en silencio, entró por una

puerta falsa, cubierta con aquél, un hombre que pisando con sumo cuidado sobre la alfombra, se adelantó al sillón en que dormían Enriqueta y su hijo.

Detúvose y los contempló con indecible expresión de amor.

¡Era Justo Osorio! ¡Era un esposo, un padre, que llegaba a adorar a sus ídolos por la última vez, en el silencio de la noche, cuando nadie, ni aun ellos mismos podían apreciar su adoración!

Cruzó sus manos delante de ellos, como hubiera hecho en el templo, delante de Dios.

En aquel momento, dos lágrimas cristalinas se desprendieron de entre las sedosas pestañas de Enriqueta, y rodaron por sus blancas mejillas, ligeramente encendidas entonces. Su pecho se levantaba con agitación, y sus labios de rosa murmuraban repetidas veces un nombre.

Osorio se inclinó para comprenderle.

—¡Justo!—dijo con débil voz la dormida hermosa.

—¡Me llama!—murmuró conmovido;—¡me llama!

Pero se repuso al momento.

—¡No—dijo—no: ella ama a otro; no quiero ser débil nunca

tropolitano. Otros dos quedan todavía entre los escombros.

Un hundimiento

Bruselas 5. Una casa en construcción, en el pueblo de Waternael, se hundió esta mañana, sepultando bajo sus escombros al contratista de la obra y a varios obreros.

Trinco despenado

Paris 5. De Berlín dicen que circulando por el valle de Kumlach (Baviera) un trinco ocupado por siete personas cayó al fondo de un precipicio. Murieron todos sus ocupantes.

PROVINCIAS

Los accionistas del Banco Hispano-Americano

Bilbao 5. A pesar de los rumores, los accionistas han acordado prestar su concurso al Consejo de Administración y ratificarle su confianza para realizar su gestión. En tal sentido se inspirarán los comisionados de la Junta extraordinaria de Bilbao que irán a Madrid.

Ha amainado el temporal. Hoy se distribuyeron 5.000 raciones a los obreros menores de catorce años, costeadas por la Junta de Protección a la Infancia.

Niño abrazado

Tafalla 4. Al regresar a su casa Teodoro Lizasvain halló a un hijo suyo envuelto en llamas, pereciendo al poco rato a consecuencia de las quemaduras.

Preso que se fuga.—Accidente del trabajo.—Un crimen

Oviedo 4. El preso Francisco Menéndez, que se hallaba en observación en el manicomio, se fugó anoche. Había sido trasladado desde la cárcel a dicho establecimiento benéfico porque fingía ataques epilépticos. Estaba procesado por asesinato.

Comunican desde Mieres que el obrero Isaac Vilota se cayó de una vagoneta en la mina «Baltazar», matándose.

En Moreda, al salir de una conferencia celebrada en el Centro obrero minero, el presidente, D. Juan González, fué agredido por Cayetano González, quien le disparó cinco tiros, dejándole en gravísimo estado.

El agresor fué apaleado por los que presenciaron la agresión y ha tenido que ingresar en el hospital.

El gobernador civil. Fallecimiento de un diputado.—Los cabildos insulares

Las Palmas 4. Esta tarde ha llegado aquí para pasar una temporada, el gobernador civil de Canarias, conde de Casa Segovia.

Ha fallecido aquí el diputado provincial D. Manuel Medina Rodríguez.

La opinión pública ha recibido con gran satisfacción la real orden de Hacienda, autorizando al cabildo insular de Gran Canaria para robustecer su hacienda de gravar con 1 por 100 la importación y exportación de la isla, con lo cual recaudará un millón de pesetas anuales, que el cabildo destinará principalmente a la beneficencia y a la instrucción pública, ayudando también al gobierno para la conservación de las carreteras de la isla.

Esta autorización proporciona medios estables de vida a los cabildos y les permite consolidar las reformas de Canarias, poniendo cada isla en condiciones de prosperidad.

La prensa dice que sólo falta que el Gobierno resuelva dentro de la justicia, el reglamento de los cabildos y el desglose provincial.

Misión militar inglesa

Vigo 4. A bordo del trasatlántico «Aragón» ha pasado con dirección a Lisboa, la misión militar inglesa, compuesta del coronel Maurice y de los capitanes Napier, Geteet, Thorpe y Hedaim, como objeto de visitar los lugares de las principales batallas contra Napoleón.

Los exploradores de Almería

Almería 4. Con gran solemnidad se ha celebrado hoy la bendición de la bandera de los exploradores. Dicha bandera, que ha sido primorosamente bordada por varias señoras, ha sido bendecida por el Obispo. Por la tarde, en la Plaza de Toros, hicieron promesa a la bandera, efectuando

después brillantes maniobras, que presenció numeroso gentío, a pesar de lo despacible del día.

Un robo en cuadrilla

Pamplona 5. Comunican de Cintruénigo que hallándose en su despacho D. Rafael Navascués, tres enmascarados se abalanzaron sobre él, aplicándole un anestésico y robando después el contenido de la caja de caudales.

Amainó el temporal, restableciéndose la normalidad en la circulación de los trenes.

Bautizo de un moro

Tenerife 5. En la parroquia de la Concepción se ha celebrado con gran solemnidad el bautizo del moro de las fuerzas indígenas Mebens Sabas, que vino aquí de asistente del comandante D. Salvador Acha, herido últimamente en Marruecos. Apadrinaron al soldado el presidente de la Cruz Roja y la presidenta de la sección de Damas.

El fuerte temporal de viento que reina ha causado grandes daños a las cosechas en el Norte de la isla.

Un naufragio

El Ferrol 5. El ayudante de Marina de Corcubión, comunica que a consecuencia del temporal reinante ha zozobrado en aquellas aguas una embarcación, la cual volcó, cogiendo debajo a sus tripulantes, dos de los cuales han perecido ahogados.

Los restantes naufragos fueron salvados después de grandes trabajos, pues el estado del mar imposibilitaba las faenas, siendo trasladados a tierra en tan lastimoso estado, que uno de ellos pereció poco después de haber sido extraído del agua.

Parricida

Murcia 5. Con motivo de un litigio sostenido por la familia Palacio en el pueblo de Berbegal, el joven Mariano Palacio, de veintiséis años, disparó contra su madre Antonia Cambre, matándola. Disparó nuevamente contra su hermano mayor Francisco, de treinta y dos años, hiriéndolo gravemente. El criminal volvió el arma contra sí, hiriéndose en la cabeza.

DE TANGER

Paris 5. El corresponsal del «Echo de Paris» en Tanger, telegrafía diciendo que en la reunión celebrada por la comisión de Higiene, se ha puesto de manifiesto el espíritu de concordia que reina entre Francia y España, pues tanto los comisionados franceses como españoles dieron pruebas de amistad, creyéndose que en cualesquiera litigio que se necesite dominará el espíritu de armonía y amistad que une a Francia y España.

DE LA CORTE

Su Majestad el Rey despachó esta mañana con el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Su Majestad la Reina doña Victoria se encuentra muy mejorada del ligero enfriamiento que la aquejaba.

Esta tarde, a las cuatro, se han celebrado en la Real Capilla solemnes vísperas por la festividad de mañana.

Mañana, festividad de los Santos Reyes, únicamente se solemnizará en Palacio, con la Capilla pública que se celebrará a las once de la mañana.

Las damas de la Reina asistirán con mantilla negra.

Esta noche, a las ocho y media, se celebrará en Palacio el banquete en honor del cuerpo diplomático extranjero.

El banquete tendrá lugar en el comedor del Real Palacio.

La mesa estará adornada con profusión de claveles rojos y camelias.

Al banquete asistirán la Real Familia, el alto personal palatino, los jefes de misión y sus señoras; el presidente del Consejo y el ministro de Estado y sus señoras.

Mañana por la noche marchará a París S. A. el Infante D. Luis.

El conde de Cartagena ha entregado a la Asociación de señoras para arbitrar recursos con destino a los heridos y familias de los muertos en campaña 10.000 pesetas.

Se encuentra gravemente enfermo el maestro de la Real Capilla Sr. Zubiaurre.

Balance del día

Esta mañana despacharon con Su Majestad el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia, a quienes correspondía el turno.

Como mañana es fiesta, los ministros de Hacienda y Gobernación estuvieron esta tarde en Palacio, anticipando el despacho con el Monarca.

Los ministros sometieron a la firma del Rey decretos referentes a asuntos de su ministerio.

El presidente del Consejo, después de despachar con S. M., se trasladó al ministerio de la Gobernación, donde recibió a los periodistas.

Se refirió el Sr. Dato en su conversación con éstos al estado del conflicto obrero en las minas de Río Tinto, manifestando lo siguiente:

«Está el Gobierno en comunicación constante con los obreros de Río Tinto, quienes dicen que la Compañía explotadora de las minas no ha cumplido con lealtad las condiciones pactadas.

He dicho reiteradamente a los obreros que esas diferencias de apreciación deben tratarse ante la comisión arbitral, y que hallándose en Madrid los Sres. Azcárate, Posada y Sanz Escartín, así como los tres representantes de la Compañía de Río Tinto, sólo falta la representación de los obreros, por lo cual es necesario que vengán cuanto antes, a cuyo efecto ya tiene orden el gobernador civil de Huelva de darles todo género de facilidades, incluso costeando los gastos de viaje y estancia en esta corte.

He hecho ver a los obreros que no hay razón ninguna para que las reuniones de la comisión arbitral se celebren en Huelva, pues no tiene que realizarse ninguna inspección, y si solamente un trabajo de interpretación de las bases acordadas entre los obreros y la Compañía de Río Tinto, especialmente la base tercera.

Los obreros exponen las razones de su disgusto, y la Compañía sostiene que ha cumplido lo convenido con aquéllos.

Unos y otros se entretienen en estas pequeñeces y seguimos en un (sin párrafo) del que no saldremos hasta que resuelva la mencionada comisión arbitral, cuyo fallo es en definitiva el que ha de prevalecer.

Confío en que los obreros atenderán las indicaciones del Gobierno y quedará

satisfactoriamente solucionado este conflicto.»

También el ministro de la Gobernación se ha referido al conflicto de Río Tinto.

Ha repetido el Sr. Sánchez Guerra las manifestaciones hechas por el jefe del Gobierno y ha añadido que si los obreros designados para formar parte de la comisión arbitral persistieran en no venir a Madrid, el Gobierno no pondría reparo en que enviaran su informe por escrito.

Ha manifestado el presidente del Consejo que mañana no se celebrará en Palacio recepción militar a causa de hallarse en campaña gran número de jefes y oficiales de la guarnición de Madrid.

Catarros—Tos Jarabe de Heroína

(BENZO DINÁMICO) DEL DR. MADARIAGA

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos tos, ronquera, fatiga, y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas. Plaza de la Independencia, número 10, Madrid, y principales farmacias de España.

Tuberculosis

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: Cotización del 3 de Enero de 1914 and Acciones. Lists various banks and companies with their share prices.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Cotización del 3 de Enero de 1914 and Acciones. Lists various banks and companies with their share prices.

BOLSA DE LONDRES

LONDRES 5.—(Apertura).—Exterior español, 88'50.

CULTOS

Santo de mañana.—La Adoración de los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar; Santos Melanio, Nilamón y Juan de Ribera, confesores, y Santa Macra, virgen. Es fiesta de precepto. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, donde se celebrará fiesta a la Adoración de los Santos Reyes; a las

diez habrá misa solemne, y por la tarde termina la novena, y predicará el P. Arce. En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, ídem la del Niño Jesús de Praga, y será orador D. Hildebrando Linares.

También se celebrarán solemnes fiestas, y predicarán:

En la Catedral, D. Gregorio Sancho.

En la Encarnación, D. Vicente Laguna.

En la iglesia Pontificia de San Miguel, el P. Arce.

En las religiosas Bernardas, D. José Veraa.

En las religiosas Benedictinas de San Plácido, un P. Benedictino.

En las Descalzas Reales, un P. Jesuita.

En la Capilla Real, fiesta a las once con misa solemne.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en San Luis ó en su parroquia ó de Atocha en el Buen Suceso.

Funciones para mañana

Real.—Función 34 de abonó.—21 del turno 2.º.—A las 8 1/2.—Manón.

Español.—A las 9 1/2.—(Función popular).—Cela en los infernos.

A las 4 1/2.—Rosas de otoño.

Princesa.—A las 10.—(Popular).—La malquerida y Los chorros del oro.

A las 5.—(Función especial a precios especiales).—La malquerida y Los chorros del oro.

Luz.—A las 9 1/2.—(Doble).—Las cacaúdas (dos actos).—A las 11 1/4.—(Doble).—El servicio doméstico (dos actos).

A las 4 1/2.—Madrigal (dos actos) y El servicio doméstico (dos actos).

Apote.—(Función 124 de abonó).—A las 4.—(Doble).—El tenorio musica', y Molinos de viento.—A las 6.—(Doble).—Los sobrinos del capitán Grant.—A las 10.—(Doble).—Los sobrinos del capitán Grant.

Princesa.—(Compañía Enric que Borrás).—(Últimas funciones).—A las 9 1/2.—El místico.

A las 4 1/2.—Malvaloca.

Cervantes.—A las 4 1/2.—(Función entera).—Como buitres. (dos actos) y Trampá y cartón (dos actos y varias películas).—A las 10.—(Sencillo).—Lista de Correos.—A las 11.—(Doble).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

Teatro Álvarez Quintero.—A las 4.—(Sencillo).—Un crimen misterioso.—A las 5.—(Doble).—Herida de muerte y La caída de la hoja.—A las 6 1/2.—(Especial).—Genio y figura.—A las 10.—(Especial).—Genio y figura.

Infanta Isabel.—A las 4 1/2.—La cizaña.

A las 6.—Malvaloca.—A las 10.—Matrimonio interino.

Cómico.—A las 4.—(Doble).—El Statu Quo (nocentada) y La gitanada.—A las 6.—(Doble).—La gitanada y La piedra azul.—A las 10 1/4.—(Sencillo).—La gitanada.—A las 11 y 1/2.—(Sencillo).—La piedra azul.

Estrella.—A las 4.—(Doble).—El millón.—A las 6.—(Doble).—Las píldoras de Hércules.—A las 10.—(Doble).—Las píldoras de Hércules.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—Secciones de cinematógrafo.—1.º, a las 3 1/2.—2.º, a las 5.—3.º, a las 6 1/2.—4.º, de 9 1/2 a 12 1/4.

Todos los días estrenos.

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Teléfono 450.—A las 4, 5 1/4 y 6 1/2 de la tarde, tres selectas secciones de cinematógrafo con distintas películas.

De 9 1/2 a 12 1/2 de la noche.—Sección de gran moda.

Chantecor (plaza del Carmen).—Teléfono 2.700.—Sección de 6, 4, 1.—Grandes éxitos de «El Rey del aire» y «Los piratas del llano» y variado programa de cintas de las mejores marcas.

Santa Eulalia.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que a diario se estrenan.

IMPRESA DE «EL CORREO»

COMPANIA COLONIAL Chocolates con VAINILLA DE 1'25, 1'50, 2, 2'75 Y 4 PTS. NUEVA CLASE ESPECIAL A PESETAS 1'75 CON CANELA Y SIN ELLA. CALLE MAYOR, 18 Y MONTERA, 8

BOLSA Cotización Oficial del 5 de Enero de 1914. Table with multiple columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, CANTOS DE HOY, and Pesetas nominales negociadas.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo,

Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía. -- Santander

Almanaque Bailly-Baillièrre

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914

EN BÓSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.



454
espléndidos
regales.

Lotería gratis
EN EL
núm. 26.967.

550 páginas de texto. = 1.000 grabados. = 10 mapas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

De interés general

Debe tenerse cuidado con la clase de medicamentos que se usan para combatir los trastornos en el sistema, y llamamos seriamente la atención del público, al hecho de que en lo que respecta a padecimientos del hígado, riñones y vejiga, no deben hacerse experimentos con píldoras ni extractos que en la práctica no producen el resultado esperado, y que la mayoría de las veces empeoran al paciente. Debe hacerse uso de un medicamento recomendado por la profesión médica y por personas curadas con su uso. — Nos referimos a la

Anticalculina Ebrey

que es el único remedio conocido que efectivamente cura los padecimientos en el hígado, riñones y vejiga. La Anticalculina Ebrey elimina el ácido úrico que es la causa principal del reumatismo, curando los dolores de espaldas, músculos, rodillas, hinchazones de pies, manos y otras partes del cuerpo en corto tiempo.

Debido a las curas maravillosas efectuadas por la Anticalculina Ebrey, en padecimientos del hígado, riñones y vejiga, y en el estado avanzado de piedras ó cálculos en esos órganos, poniendo fin á los terribles dolores que acompañan á los cólicos nefríticos y hepáticos, han aparecido ciertos majuelos que venden personas poco escrupulosas con nombre idéntico á la Anticalculina Ebrey, y llamamos particularmente la atención de las personas enfermas que deseen curarse, que la Anticalculina Ebrey la última lleva la firma de Paul Ebrey en letras rojas y en las envolturas de los frascos.

UN color anacrado. — Ese color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el jabón sulfuroso de Giann, que es el mejor para embellecer el cutis.

La Venta en las principales droguerías.

Tinta de Hill para los cables y la barba, negro ó castaño. Precio: cont. 50.

Triferrodina

Nuevo específico á base de Iodo y Hierro bajo la forma más favorable para ser rápida y completamente asimilable por los líquidos orgánicos. La triferrodina es un remedio eficaz contra la anemia (cuquiera sea su causa), en la clorosis, Anemia, raquitismo, etc.

Preparada por el profesor de química Carlos Savio, de Génova.

Recomendado por eminentes médicos extranjeros.

Píldoras de Bristol

Sea un purgante seguro y eficaz muy acreditadas: á más de ser vegetales están muy acuradas. Como prueba de su mérito, curando á la humanidad, han alcanzado y sostienen su gran popularidad.

En los ataques biliosos, mareos, náusea, opresión, y en los dolores de estómago dan segura curación.

Son fáciles de tomar, agradan á todos los seres, y las usan los ancianos, los niños y las mujeres.

Se halla de venta en boticas droguerías principales y debe pedirse siempre las PÍLDORAS VEGETALES LAMARCA & COMPANY

NEW YORK, Propietarios y únicos fabricantes.

Aparatos para aguas MINERALES y vinos capucinos

Última construcción para cualquier rendimiento diario fabricas como única especialidad.

Hugo Mosblech Colonia-Ehrenfeld, 279. Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo. Se necesitan representantes donde no los haya aún.

Insecticida EL SOL para la serpiente de los naranjos. El que mejor resultado ha dado en los riegos de Valencia, y en todas partes, para extinguir la serpiente y otros insectos de los árboles y arbustos.

Pasta de Colgate PARA LA DENTADURA

La más acreditada porque limpia y conserva la dentadura sin ocasionar el menor daño como sucede con otros productos.

De venta en todas las droguerías.

Puede curarse

No es posible tener gusto para nada cuando se han perdido las fuerzas que caracterizan al sexo masculino.

Por eso vemos todos los días tantos hombres que llevan retratada en el semblante la decrepitud de que son víctimas.

Pero no hay que adigirse, porque el vigor perdido se recobra; el hombre débil puede curarse, y curarse pronto, tomando las píldoras Vitalina, que se venden en todas las farmacias.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con rotación automática

es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero

SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A

The Hardy Patent Pick Co. Ld. Sheffield, Inglaterra

Remedio Universal para el Dolor de Caderas

Para dolores en la región de los Riñones ó para Debilidad de Caderas, el emplastro deberá aplicarse según se vé en el grabado.

Insista en obtener el de **Allcock**

¡ENGA PRESENTE! — Que los Emplastos de Allcock, se han vendido á millones durante mas de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladona, Opio, ni veneno de ninguna especie.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España: J. URIARTE & CA., Barcelona.

MODERNAS Y EXCELENTE

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRESAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fábrica de máquinas

Dr. Gaspary & Co. Markranst (Alemania).

ROCC. Farmacia S. Mateo, Rue Castiglione, 2, en PARIS y en las principales Farmacias

ACEITE HIGADO de BACALAO de HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Gostipados, Tos crónica, Delgaditas de los niños, etc.

Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillito claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESQUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

ADVERTENCIA. — Exigase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Lataría para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO

Ibarra y Compañía SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. — Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

ALIMENTACION Y SOBEALIMENTACION

el Posto-cacao CALLMANN

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conveniente para todas las edades.

EL POSTO-CACAO CALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades aguda y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

E. K. KIEG & P. ZIVY

MOTROUG, cerca de Paris

PATENTE DE INVENCIÓN PATENT HYDROCARBON LIMITED TRANSFERIDA A THE NEW OIL REFINING PROCESS LIMITED

Núm. 44.498

TRATAMIENTO DE ACEITES DE HIDROCARBONO Y OTROS ACEITES ANALOGOS PARA PRODUCIR ESPÍRITU VOLÁTIL

Se reciben órdenes en: Madrid. Calle Génova, núm. 16. 2.ª dcha. Madrid

Nerviosidad.

“Nervios enfermos son nervios famélicos.” La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es “tomar el rábano por las hojas.” Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario..... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

25 AÑOS DE ÉXITO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES

ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA

MARINA LACTEADA NESTLÉ

ALIMENTO PARA NIÑOS DE CORTA EDAD

16 DIPLOMAS DE HONOR 16 MEDALLAS DE ORO

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERÍA Y ULTRAMARINOS.